

В. І. Богорад<sup>1</sup>, Т. В. Литвинська<sup>1</sup>,  
Я. Ю. Белов<sup>1</sup>, А. В. Носовський<sup>1</sup>,  
О. Ю. Слєпченко<sup>1</sup>, С. В. Чуприна<sup>2</sup>,  
Р. Ф. Тріпайло<sup>3</sup>

<sup>1</sup> Державний науково-технічний центр  
з ядерної та радіаційної безпеки, м. Київ, Україна

<sup>2</sup> ТОВ «Фізар», м. Київ, Україна

<sup>3</sup> Державна інспекція ядерного регулювання України,  
м. Київ, Україна

## Розробка вимог і критеріїв з радіаційної безпеки циклотронного виробництва ізотопів та їх застосування в діагностиці методом позитрон- емісійної томографії

*Розроблено вимоги та критерії радіаційної безпеки циклотронного виробництва ізотопів та їх застосування в діагностиці методом позитрон-емісійної томографії, які, за умови дотримання їх ліцензіатом, гарантуватимуть належний рівень радіаційного захисту, сприятимуть підвищенню ефективності ліцензування й нагляду за провадженням цієї діяльності.*

*Ключові слова: радіаційний захист, позитрон-емісійна томографія, ПЕТ-технології, джерела іонізуючого випромінювання.*

**В. И. Богорад, Т. В. Литвинская, Я. Ю. Белов, А. В. Носовский,  
А. Ю. Слєпченко, С. В. Чуприна, Р. Ф. Трипайло**

### Разработка требований и критериев радиационной безопасности циклотронного производства изотопов и их применение в диагностике методом позитрон-эмиссионной томографии

*Разработаны требования и критерии радиационной безопасности циклотронного производства изотопов и их применения в диагностике методом позитрон-эмиссионной томографии, которые, при условии соблюдения их лицензиатом, гарантируют надлежащий уровень радиационной защиты, будут способствовать повышению эффективности лицензирования и надзора за осуществлением этой деятельности.*

*Ключевые слова: радиационная защита, позитрон-эмиссионная томография, ПЭТ-технологии, источники ионизирующего излучения.*

© В. І. Богорад, Т. В. Литвинська, Я. Ю. Белов, А. В. Носовський,  
О. Ю. Слєпченко, С. В. Чуприна, Р. Ф. Тріпайло, 2013

**Р**озвиток сучасних медичних технологій із застосуванням як простих радіонуклідних джерел іонізуючого випромінювання (ДІВ), так і складних установок з їх виробництва, обумовлює необхідність у регулюючих вимогах, які встановлюють певні обмеження зазначеної діяльності з метою захисту персоналу та населення з урахуванням медичних потреб пацієнтів.

Розробляючи такі вимоги, за основу бралися сучасні наукові знання й технологічні напрацювання у сфері радіаційних технологій та ядерної медицини, міжнародний і вітчизняний досвід застосування позитрон-емісійної томографії (ПЕТ-технологій), сучасна нормативно-правова база з використання ДІВ. Розглядалися питання проектування та розміщення установок ПЕТ-технологій, організаційні заходи з радіаційного захисту, дозиметричного контролю, поводження з радіоактивними відходами (РАВ), аварійного планування тощо.

**Проектування та розміщення циклотронного виробництва ізотопів та приміщень для діагностики методом ПЕТ-технологій.** Циклотронне виробництво ізотопів та приміщення для діагностики методом ПЕТ-технологій розміщуються ліцензіатом відповідно до проекту, розробленого та погодженого в установленому законодавством порядку. При цьому проекти будівництва та реконструкції циклотронного виробництва ізотопів і приміщень для діагностики методом ПЕТ-технологій підлягають державній експертизі ядерної та радіаційної безпеки в установленому законодавством порядку.

Циклотронне виробництво ізотопів розташовують в окремій будівлі або окремому корпусі з урахуванням типу циклотрона: циклотрон з власним захистом або неекранований циклотрон. Неекранований циклотрон розміщують у спеціально відведеному бетонному сховищі — бункері.

Забораються розміщення циклотронного виробництва ізотопів та приміщень для діагностики методом ПЕТ-технологій у житлових будинках та дитячих закладах.

Заходи із захисту передбачаються вже на етапі проектування установок, при цьому конструкція установки має задовольняти будівельним нормам, враховувати вимоги з радіаційної безпеки та вимоги до фармацевтичного виробництва.

Зокрема, вентиляція установки циклотронного виробництва ізотопів конструюється так, щоб приміщення з циклотроном (бункер) мало найнижчий тиск у будівлі, «гаряча» лабораторія — більш високий тиск, інші оточуючі приміщення — найвищий тиск. У проекті установки передбачається єдиний для персоналу вхід і вихід, обладнаний санпропускником та саншлюзом.

Всі приміщення, технологічно пов'язані з експлуатацією установки, розміщують в єдиному комплексі на суміжних площах або на максимально близькій відстані одне від одного. Склад, кількість і розміри приміщень визначаються на стадії проектування й залежать від призначення, обсягу й характеру виконуваних робіт.

Усі вакуумні лінії циклотронного виробництва ізотопів повинні мати холодні пастки або фільтри для запобігання радіоактивному забрудненню.

У проекті установки циклотронного виробництва ізотопів закладається приміщення зберігання газових балонів, доступ до якого забезпечують ззовні. В лінії постачання токсичних газів використовуються коаксіальні труби. Водень постачається в металевих балонах з іскрогасниками. Газові балони розташовуються в безпосередній близькості до циклотрона, але не всередині бункера.

«Гарячі» камери повинні бути герметичними, з гладкими внутрішніми поверхнями, зробленими з нержавіючої сталі.







хірургічні рукавички, одноразові шприци, порожні флакони від РФП. РАВ потрібно зібрати й передати для захоронення на спеціалізовані по поводженню з РАВ підприємства.

У сховищі РАВ всі радіоактивні відходи сортуються за типом радіонукліда та активністю, після чого витримуються за екранованим захистом.

Частина відходів з короткоживучими радіоактивними ізотопами, що розпалися до фонового рівня, може бути утилізована зі сховища як побутові відходи після проведення радіаційного контролю матеріалу.

**Введення та виведення з експлуатації.** Ліцензіат розробляє та забезпечує реалізацію програми введення в експлуатацію та виведення з експлуатації циклотронного виробництва ізотопів, яку узгоджує з Держатомрегулюванням України.

Виведення установки з експлуатації може бути невідкладним, відстроченим, поетапним. Вибір варіанта виведення установки з експлуатації обґрунтовується ліцензіатом в процесі розробки плану виведення з експлуатації на основі аналізу характеристик установки, історії її експлуатації, оцінки цілісності будівель, конструкцій і систем, наявності й достатності фінансових ресурсів, досвідченого персоналу та надійних технологій тощо.

Ліцензіат забезпечує попереднє планування виведення циклотрона з експлуатації вже на стадії введення його в експлуатацію. План виведення з експлуатації підлягає періодичному перегляду з метою його деталізації з урахуванням сучасних технологічних досягнень, змін у регулюючих вимогах, аварійних подій.

Заключне планування здійснюється ліцензіатом напередодні остаточного зупину установки та передбачає підготовку документів щодо опису установки, порядку демонтажу устаткування, видалення радіаційно забруднених матеріалів, дозиметричного контролю і контролю забруднення, забезпечення якості виконання робіт, порядку радіаційного обстеження й документування.

## Висновки

У розроблених вимогах безпеки, з огляду на сучасні медичні технології, значне місце приділене особливостям циклотронного виробництва ізотопів та їх застосування в діагностиці методом ПЕТ-технологій.

Вимоги максимально наближені до рекомендацій Міжнародного агентства з атомної енергії та Міжнародної комісії з радіологічного захисту. Досвід Держатомрегулювання України з проведення експертиз проектів ДІВ, зокрема проектів установок для діагностики методом ПЕТ-технологій, дає змогу врахувати реальні потреби ліцензіатів.

Наведені положення можуть бути використані у процесі розробки документа, що встановлює вимоги та ліцензійні умови циклотронного виробництва ізотопів та їх застосування у діагностиці методом ПЕТ-технологій, і сприятимуть оптимізації зазначеної діяльності.

## Список використаної літератури

1. Порядок проведення спеціальної перевірки для надання фізичним особам допуску до виконання особливих робіт на ядерних установках з ядерними матеріалами, радіоактивними відходами, іншими джерелами іонізуючого випромінювання. — Затвердж. Постановою Кабінету Міністрів України від 25.12.97 № 1471.
2. Державні санітарні правила. Основні санітарні правила забезпечення радіаційної безпеки України (ДСП 6.177–2005–09–02). — Затвердж. наказом М-ва охорони здоров'я України від 02.02.2005 № 54, зареєстр. М-вом юстиції України 20.05.2005 за № 552/10832.
3. Норми радіаційної безпеки України (НРБУ-97). — Затвердж. наказом М-ва охорони здоров'я України від 14.07.1997 № 208, введ. в дію постановою Головного держ. санітарного лікаря України від 01.12.1997 № 62.

*Отримано 13.11.2013.*